
Gymnázium, Bernolákova 37, Šurany 

Prijímacia skúška zo slovenského jazyka a literatúry 

14.5.2018 

 

Kód žiaka: ............................                          Spolu počet bodov: ........................ 

 
Test obsahuje pravopisné cvičenie a 32 úloh zo slovenského jazyka a literatúry.  

Na vypracovanie testu máte 60 minút. 

 

Pravopisné cvičenie 

 

Do textu doplňte pravopisne správne písmená: 

Nad_šiel deň, ktor_ máme v kalendár_ zv_raznený červenou. Bl_žime sa ku 

škole, prechádzame rozľahl_mi priestorm_ starob_lej budov_. Túžime si 

vydob_ť v_ťazstvo na prij_macích pohovoroch. Sme žiaci deviat_ch ročníkov, 

zväč_a, máme p_tnásť rokov. Prišli sme z dvoch _uriansk_ch i okol_tých 

_ákladných škôl. Rozmýš_ame, či si _pomenieme na poučky a príklad_. 

M_šlienky sú rozv_rené. Snažíme sa byť sústreden_. Rozhodnutie o v_sledku 

našej skúšk_ budeme očakávať _ napätím. Každ_ z nás dúfa, že bude 

g_mnazistom. Viacer_m sa to aj podar_, in_ sa budú vzdelávať v niektorej 

z mnoh_ch škôl v _ovozámockom okrese. 

 

                                                   Počet bodov za pravopisné cvičenie: ......................... 

 

 

 

 

 

 



 

Test zo slovenského jazyka a literatúry 

 

Ukážka: 

Vyznanie 

Jar sa prebúdza spod snehu, 

v kosodrevine vták. 

Komu dám svoju nehu? 

V doline píska vlak. 

 

Kam pôjdem? Svet je široký. 

Na východ? Západ? Juh? 

Ženú sa jarné potoky, 

pod skalou drieme pstruh. 

 

Kam pôjdem? Dívam sa zhora, 

dolina preťatá. 

Hlbiny lákajú zdola 

dôverou dieťaťa. 

               Maša Haľamová: Vyznanie (úryvok) 

 

1. Napíšte, ku ktorému literárnemu druhu zaradíte uvedenú ukážku:........................................................... 

 

2. Aký motív dominuje v básni? Správnu odpoveď zakrúžkujte. 

A)  láska a príroda  B)  príroda a hľadanie životného smerovania  

C)  smútok a príroda              D)  smútok a hľadanie životného smerovania 

 

3. Napíšte, aký druh rýmu je využitý v uvedenej ukážke:     ......................................................................... 

 

4. Ktoré z uvedených diel sa odlišuje od ostatných z hľadiska zaradenia do literárnych druhov? 

    Správnu odpoveď zakrúžkujte. 

A) Jesenná láska           B) Otcova roľa   C) Cesta na Mesiac       D) Vyznanie 

 

5. K dielam uveďte meno autora: 

Otcova roľa -  ..................................................................................................................................... 

Tri gaštanové kone - ........................................................................................................................... 

 



 

 

6. Pomenujte umelecké prostriedky v poradí, ako sú podčiarknuté v básni: 

................................................,  ..........................................................., .............................................. 

 

7.  Označte správnu odpoveď. Žiadosť, správa a oznámenie sú: 

A) časti jazykových štýlov                          B) slohové útvary informačného slohového postupu 

C) útvary epiky                                            D) slohové útvary hovorového štýlu 

 

8. Podčiarknite slovo, ktoré obsahuje rovnaký počet obojakých spoluhlások ako slovo kosodrevina: 

ohromnou, presvedčte,  hlbinami,      prednosťou,     ľúbostný 

 

9. Zakrúžkujte, ktorá z viet obsahuje neohybný slovný druh: 

A) Komu dám svoju nehu?                                      B) Tento rok bola jar slnečná.      

C)  Láska je elixírom života.                                    D) Cestovali sme naprieč Slovenskom.                    

 

10. Zakrúžkujte, v ktorom rade sú všetky slová utvorené rovnakým slovotvorným postupom: 

A) nakúka, juhozápad, vysoko                 B) slovenská, poklady, SND 

C) TANAP, zememerač, sivomodrý        D) spieva, čistý, farbistej                   

 

11. Pomenujte všetky spôsoby tvorenia slov, ktoré sú využité v predchádzajúcej úlohe:  

........................................................................................................................................................................... 

 

12. Z nepriamej reči utvorte priamu reč, ktorá bude mať schému: priama reč, uvádzacia veta, priama reč:  

      Brat nám oznámil, že sa teší na Veľkú noc a určite príde.  

............................................................................................................................................................................ 

 

13. Označte vetu, v ktorej je správne uvedené vykanie:  

A) Pán učiteľ, mohol by ste mi pomôcť s touto úlohou? 

B) Želám vám, pán riaditeľ, aby ste bol úspešný a mal radosť zo svojej práce. 

C) Pán Polák, vy ste zasa prišli neskoro do práce a zmeškali ste dôležité informácie. 

D) Pani učiteľka, bola by ste taká dobrá a ospravedlnila ma?    

 

 



    

 

14. Spočiatku bol ticho. Zastavil sa náhodou. Veru sa hnevám.  Aby si sa nestratil. 

      Podčiarknuté slová v uvedených vetách sú: 

A) dve príslovky, jedna častica, jedna spojka 

B) jedna príslovka, dve častice, jedna spojka 

C) dve príslovky, dve častice 

D) tri príslovky, jedna častica 

15. Označte, v ktorej z uvedených možností sú všetky slová dvojslabičné: 

A) západ, ženú, skalou, hlbiny                        B) spod, zhora, východ, snehu 

C) nehu, píska, slnko, pôjdem                          D) jarné, tebou, pstruh, elixír 

 

16. V ktorej z možností sú chýbajúce hlásky uvedené v správnom poradí? 

_užné   _aliansko,   _resťania,   _ýchodoslovák,   _atica  _lovenská,   _atranské   _rchy  a   _oliny 

A)   j, T, K, v, M, S, T, v, d          B)    j, T, k, V, M, s, t, v, d 

C)   J, T, k, V, m, S, t, v, d                  D)   j, T, K, v, M, s, T, V, D 

 

17. Označte správnu odpoveď. 

Slovesá: dávali by sme sa a láka sa zhodujú v gramatických kategóriách: 

A) spôsobu a vidu                  B) osoby a vidu 

C) času a osoby         D) času a vidu 

 

18. Určte vetné členy vo vete: 

Na nádvorí postavili hradní páni murovanú studňu. 

A) na nádvorí - ........................................................................................................................................ 

B) postavili - ........................................................................................................................................... 

C) hradní -  .............................................................................................................................................. 

D) páni  -   ............................................................................................................................................... 

E) murovanú  - ........................................................................................................................................ 

F) studňu - .............................................................................................................................................. 

 
19. V ktorej možnosti sú všetky slová napísané pravopisne správne? 

      Správnu odpoveď zakrúžkujte. 

A) štyri psi            B) vrabci v tŕní            C) orly a orlice            D) medvede pri kontajnery  

 

 



 
20. Označte správnu odpoveď. 

      Súhrn všetkých slov, ktoré sa vyskytujú v jazyku, sa nazýva: 

         A) slovná zásoba       B) spisovný jazyk       C) materinský jazyk       D) slovný druh 

 
21. Ktorá ukážka je nesprávne priradená k jazykovému štýlu: 

      Správnu odpoveď zakrúžkujte. 

A) Náučný štýl: Ruža šípová je ker, až tri metre vysoký s prútnatými konármi, ktoré sú porastené 

zahnutými ostňami. 

B) Hovorový štýl: Náhle krajinu zaliala mesačná noc. Na oblohe sa zjavil vládca mesiac a jeho 

priateľky hviezdy. 

C) Hovorový štýl: Slovina a matika sú predmety, ktoré mám rád. 

D) Rečnícky štýl: Srdečne vás vítam na rozlúčkovej slávnosti so žiakmi 9. ročníka. 

 
22. Ak chcete navštíviť Madrid, hlavné mesto Španielska, urobte tak v máji. 

      Podčiarknutú časť vety z hľadiska syntaxe nazývame      ............................................................................. 

 

23. Označte správnu odpoveď. V mene Ľudo Mistrík sú spoluhlásky: 

A) dve neznelé párové, dve znelé párové, tri zvučné nepárové 

B) tri neznelé párové, jedna znelá párová, tri zvučné nepárové 

C) jedna neznelá párová, dve znelé párové, tri zvučné nepárové 

D) tri neznelé párové, dve znelé párové, dve zvučné nepárové 

 

24. Na telo, ale i na dušu má pozitívny vplyv slnečné svetlo a ľudský dotyk. 

      V uvedenej vete sú prisudzovacie sklady v počte: 

A)  jeden    B) dva         C) tri       D) štyri 

 

25. Uvedené slovné spojenia dajte do žiadaných tvarov: 

A) plachá laň - datív plurálu: ...............................................................................................................                          

B) široké svety - inštrumentál plurálu: ................................................................................................ 

      C) vtáčia perspektíva - inštrumentál singuláru: ....................................................................................                    

D) nová jar - lokál singuláru: .............................................................................................................. 

 

 

 

 

 



26. Označte správnu odpoveď. Ktoré tvrdenie o nasledujúcej vete je pravdivé? 

Tomáš a Peter kráčajú ticho vedľa seba. 

A) jednoduchá veta holá, dvojčlenná, neúplná 

B) jednoduchá veta s viacnásobným vetným členom, dvojčlenná úplná 

C) jednoduchá veta dvojčlenná, neslovesná, úplná 

D) jednoduchá veta s viacnásobným vetným členom, dvojčlenná slovesná 

 

27. Spojenie ku mne, so mnou, sme vyslovujeme správne:  

A) gu mňe, zo mnou, zme 

B) ku mňe, so mnou, zme 

C) ku mňe, zo mnou, zme 

D) ku mňe, so mnou, sme 

  

28. Priame pomenovanie zomrela mi žena môžeme vyjadriť nepriamym pomenovaním odišla na večný 

      odpočinok. Tento prostriedok sa v literatúre nazýva: 

A) anafora   B) zdrobnenina   C) zjemňujúci výraz          D) odborné pomenovanie 

 
29. V ktorej možnosti sú podčiarknuté slová vo vetách správne určené (syntakticky aj morfologicky)? 

      Správnu odpoveď zakrúžkujte. 

A žaba čľup do vody./ Tým naznačila let majestátneho orla. 

A) prísudok, citoslovce/ nezhodný prívlastok, vzor chlap 

B) podmet, podstatné meno/ nezhodný prívlastok, vzor dub 

C) podmet, citoslovce/ predmet, vzor dub 

D) prísudok, podstatné meno/ predmet, vzor chlap 

30. Dielo, ktoré krátko, stručne a jasne opisuje a vysvetľuje veci, deje, javy, sa nazýva: 

A) mýtus    B) novela   C) encyklopédia        D) cestopisný román 

 

31. Z nezhodného prívlastku utvorte zhodný prívlastok: 

spona na ramene - .................................................................................................................................. 

32. Napíšte pravopisne správne: 

A) názov jednej slovenskej jaskyne - ..................................................................................................... 

B) názov jedného tatranského plesa - .................................................................................................... 

C) názov jedného slovenského zámku - ................................................................................................. 

 

                                                                   Koniec testu 
         Počet bodov za test:  ...................... 


